

# 教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年11月18日 星期二 今日4版 第102期 总第4117期

施小琳主持召开省政府常务会议

## 传达学习习近平总书记重要指示精神 研究部署贯彻落实举措和逐步推行免费学前教育等工作

《四川日报》讯(记者 李淼)11月14日,省委副书记、省长施小琳主持召开省政府第59次常务会议,传达学习习近平总书记重要指示精神,落实省委要求,研究部署贯彻落实举措和高质量办理建议提案、逐步推行免费学前教育等工作。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问期间和在海南、广东考察时的重要讲话精神,充分发挥西向南向开放优势,务实高效谋划明年对外交流工作,加快开放通道枢纽建设,搭建更多国际交流合作平台,推动入境游提质升级,

更大力度稳外贸稳外资,帮助企业积极开拓市场,放大外贸、外资、外经、外事、外宣联动效应,更好服务国家总体外交大局。要学习借鉴海南自贸港建设经验做法,研究制定我省自贸试验区实施提升战略方案,推广一批制度型开放措施,推动自贸试验区建设提质增效。要加强与粤港澳大湾区交流合作,协同重庆谋划一批重大重点项目,把建议提案转化为具体政策举措,进一步改进提升政府工作。要对照中央和省委部署研究细化贯彻落实举措,高质量做好我省“十五五”规划编制工作。要抓实抓细产业发展、项目投资、消费提振、外贸和民生保障等重点工作,守牢安全底线,坚决完

成全年目标任务,确保“十四五”顺利收官,为“十五五”开好局打牢基础。

会议听取2025年度省政府办理人大代表建议和政协提案情况的汇报,强调要认真贯彻新修改的代表法、监督法,结合“十五五”规划编制和推动建圈强链、科技创新、提振内需、扩大开放、民生保障、绿色低碳转型、提升实质安全水平等重点任务,把建议提案转化为具体政策举措,进一步改进提升政府工作,加快解决一批关系改革发展和人民群众切身利益的重点难点问题;持续提高办理质效,完善首问负责、部门协同、上下联动等工作机制,加强与代表委员全周期全过程沟通交流,更好服务群

众、服务基层、服务企业,共同推动高质量发展不断取得新成效。

会议审议通过《四川省逐步推行免费学前教育的实施方案》,强调要加强政策宣传,做好群众关心问题解读,主动回应社会关切;加强资金保障,统筹公办、民办幼儿园补助政策,确保按时足额拨付,健全完善家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障;加强监督管理,规范收费行为,根据国家部署及时完善政策,切实把涉及千家万户、事关长远发展的好事办好。

会议决定废止《四川省退伍义务兵安置实施细则》等3部省政府规章。

会议还研究了其他事项。

### “十四五”谋篇“十五五”

四川“十四五”时期建设高质量教育体系主要成就发布

## 35个教学联盟 让学生共享优质资源

《四川日报》记者 严佳敏 江芸涵 李丹

### 扩大优质教育覆盖面 教育公共服务质量双升

学前教育毛入园率达到93.59%,义务教育巩固率提升至96.84%,高中阶段毛入学率提高到94.95%,20所高校122个学科进入世界高水平行列……发布会上,省委教育工委书记、省教育厅党组书记陈冠松用一组数据,系统展示“四川教育发展水平与国家一道同步进入世界中上国家发展行列”的成果。

能上学,更要上“好”学。今年,“四川云教”升级为“网链共享计划”,全省组建35个教学联盟,覆盖882个义务教育学区和822所普通高中,名校名师名课通过直播、录播、点播等方式,送到民族地区、偏远薄弱地区学生面前,推动优质教育资源共享。

老百姓认可的家门口好学校越来越多。教育厅副厅长冯永刚介绍,四川组建的1200余个教育集团,通过城乡一体型、委托管理型、校际联盟型等模式,将薄弱、乡村和新建学校纳入集团化办学体系,以强带弱、一体发展,有效扩大优质教育覆盖面,让更多学生在家门口享受到更加公平优质的教育。

有高质量的教师,才有高质量的教育。“十四五”时期,四川系统推进强师举措,通过实施“优师”计划、“国优”计划,印发尊师惠师具体措施22条等一系列手段,不断提升教师能力素质,提高教师社会地位。

### 坚持五育并举 构建全面培养教育生态

“最近热议的中小学春秋假,让孩子有更多时间亲近自然、了解社会。”发布会上,省委教育工委副书记张澜涛介绍,四川推行春秋假就是将“读万卷书”与“行万里路”结合,拓展育人空间,让青少年丰富学识、增长见识、培养胆识。

不只春秋假,四川还在守护青少年学生身心健康方面不断推出务实举措:构建覆盖省、市、县的“三级心链网络”,完善全省中小学心理健康教育监测和服务体系,通过《说句“心理”话》《天府家长“慧”》等品牌节目,将心理支持和家庭教育指导送进千家万户。

引导青少年学生全面发展、茁壮成

### 四川“十四五”时期建设高质量教育体系主要成就

#### 教育发展水平显著提升

◆ 学前教育毛入园率达到93.59%,义务教育巩固率提升至96.84%,高中阶段毛入学率提高到94.95%,20所高校122个学科进入世界高水平行列

#### 教育保障水平大幅提升

◆ 基础教育“网链共享计划”组建35个教学联盟,覆盖882个义务教育学区和822所普通高中,让民族地区、偏远薄弱地区学生共享优质教育资源

◆ 组建1200余个教育集团,通过城乡一体型、委托管理型、校际联盟型等模式,将薄弱、乡村和新建学校纳入集团化办学体系,让更多学生在家门口享受到更加公平优质的教育

◆ 推行春秋假,将“读万卷书”与“行万里路”结合,拓展育人空间,让青少年丰富学识、增长见识、培养胆识

◆ 构建覆盖省、市、县的“三级心链网络”,完善全省中小学心理健康教育监测和服务体系

◆ 多措并举推动高校毕业生高质量就业,高校毕业生毕业去向落实率位居全国第一方阵

#### 教育服务能力不断增强

◆ 累计向社会输送各类人才300余万名,新增劳动力中受过高等教育的比例达56.7%,比2020年提高了6.4个百分点

◆ 先后撤销200个不相适应的本科专业点、新增339个急需的专业布点,与行业部门共建6所特色学院,聚焦六大优势产业布局建设57个省级现代产业学院、6个特色化示范性软件学院

◆ 创新校企“双激励”模式,建设50个产教深度融合改革试点项目,布局建立45个行业产教融合共同体,支撑区域重大产业集群和重点产业链高质量发展

(数据来源:四川日报)

长,四川坚持五育并举,以“德”立人、以“智”慧人、以“体”树人、以“美”悦人、以“劳”励人,构建起德智体美劳全面培养的教育生态。在关注青少年成长成才的同时,四川高度重视人才培养“出口”

关”。陈冠松介绍,四川多措并举推动高校毕业生高质量就业,高校毕业生毕业去向落实率位居全国第一方阵。政策层面,出台稳就业、扩就业系列政策文件,构建省、校、院系、辅导员四级联动工作

四川省2026届高校毕业生秋季大型招聘会启幕,累计发布岗位2万余个

## 金秋送岗暖人心 校企同心促就业

■ 本报记者 陈朝和 文/图



招聘会现场

“我的求职意向很明确,把简历交出去就等通知了。”四川轻化工大学轻化工程专业2022级学生卢鑫说,希望自己能在技术导向、注重创新的平台上,将大学期间所学的轻化材料研发、生产工艺优化等专业知识充分发挥,留在川渝为家乡建设贡献力量。

“四川轻化工大学高度重视本次活动,成立了招聘领导小组,下设7个工作组全力保障招聘会顺利进行。”四川轻化工大学党委副书记陈范华介绍,学校实施“就业指导老师培优行动”“就业育人行动”“就业拓展行动”三项行动来落实就业工作,给学生就业提供了保证。

招聘会上,不仅用人单位招聘点排起长队,简历咨询导师窗口也人头攒动。来自四川轻化工大学的学院辅导员们正解答着毕业生的求职疑问,一对一修改求职简历。记者了解到,本次招聘活动创新“线上+线下”融合招聘。为便于全省高校毕业生求职就业,四川省教育厅在招聘会现场开设专区“直播带岗”,并在“川e就——四川大学生就业服务平台”开设了线上招聘活动专区,提供职位发布、简历筛选、在线面试、校企对接、在线签约等一站式功能服务。

### 就业岗位多元化 为毕业生提供广阔空间

从成都高新区电子信息千亿级产业集群到绵阳商业航天产业建圈强链,再到宜宾聚焦动力电池、晶硅光伏、绿色新能源和数字经济等新蓝海产业赛道,各行各业的人才需求正迎来爆发期。

(下转2版)

## 2025年川渝全民终身学习活动周开幕

本报讯(记者 葛仁鑫)近日,2025年川渝全民终身学习活动周总开幕式在巴中市举行。

四川省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长冯永刚;重庆市教育委员会二级巡视员蔡理;巴中市委常委、宣传部部长,市政府党组成员赵建仁参加开幕式并致辞,共同启动2025年川渝全民终身学习活动周。

本次活动由四川省教育厅、重庆市教育委员会、巴中市人民政府联合主办,是川渝两地首次跨省(市)联合举办的全民终身学习活动周,旨在深化两地全民终身学习,加快推进学习型社会建设。

开幕式现场宣读了川渝两地获2025年全国新时代“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”名单,宣读了重庆市“终身教育特色品牌项目”名单、四川省“百姓学习之星”“终身学习品牌项目”“优秀终身教育院校”“终身